
BÀI 5: SỰ CHUYỂN BIẾN TỪ XÃ HỘI NGUYÊN THỦY  

SANG XÃ HỘI CÓ GIAI CẤP (TIẾP THEO) 

1. Sự xuất hiện của công cụ lao động bằng kim loại  

2. Sự chuyển biến trong xã hội nguyên thủy 

- Nguyên nhân dẫn đến sự phân hoá xã hội thành người giàu và người nghèo: con 

người đã tạo ra được một lượng sản phẩm dư thừa từ công cụ lao động bằng kim 

loại.  Số sản phẩm dư thừa đó thuộc về một số người. 

- Mối quan hệ giữa người với người trong xã hội có phân hoá giàu, nghèo: quan hệ 

bình đẳng được thay thế bằng quan hệ bất bình đẳng, xuất hiện giai cấp thống trị 

(người giàu), giai cấp bị trị (người nghèo).  

- Xã hội nguyên thủy ở phương Đông không phân hóa triệt để vì: Người nguyên 

thủy ở phương Đông vẫn sống quần tụ để đào mương, chống giặc ngoại xâm,...Do 

vậy, sự liên kết giữa các cộng đồng và nhiều tập tục vẫn được bảo lưu.  

DẶN DÒ: 

- HS học bài hôm nay  

- HS đọc trước bài 5 phần  III và trả lời các câu hỏi trong SGK   

 


